

ОТЗЫВ

научного руководителя д.и.н., профессора М.А.Олимова на диссертационную работу соискателя Бахтовари Нурали на тему: «Политические, экономические и культурные связи Республики Таджикистан и Туркменистана в годы независимости (1991-2016 гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – история международных отношений и внешней политики (исторические науки) для Диссертационного совета Д 737.004.12. при Таджикском национальном университете

Предлагаемая диссертационная работа соискателя Бахтовари Нурали, посвящена истории таджикско-туркменских отношений в годы независимости. Актуальность темы диссертации определяется необходимостью изучения процессов формирования и развития межгосударственных отношений в постсоветском пространстве в регионе Центральной Азии на рубеже XX и XXI веков. Актуальность темы объясняется также необходимостью глубокого анализа взаимоотношений республик ЦА как на двустороннем, так и на региональном уровнях. Таджикистан и Туркменистан в годы независимости пережили сложные процессы формирования национальных интересов, укрепление основ политической независимости, обеспечение мира и стабильности во внутренней политике, достижение суверенитета, безопасности и мира в регионе. За эти более четверти века в таджикско-туркменских отношениях накоплен большой опыт сотрудничества, который требует всестороннего изучения и выявления имеющихся недостатков и нереализованных возможностей.

Диссертант привлекает в своей работе достаточно богатый материал, включающий официальные документы, статистику, публикации в СМИ, интернет ресурсы, публикации различных жанров научной, мемуарной и политической литературы. Тем не менее, большинство из них посвящено изучению интеграционных процессов в Центральной Азии, а также трансформации межгосударственных связей в регионе в период независимости. В то же время специально взаимоотношения и сотрудничество Таджикистана и Туркменистана в годы независимости не рассматривалось, что подтверждает обоснованность выбора темы данной диссертационной работы.

Данная диссертация представляет интерес также тем, что она является одной из попыток молодого поколения исследователей переосмыслить наследие советского и отечественного регионоведения. Молодым исследователям предоставлены благоприятные возможности в техническом и научно – организационном плане, им доступна широкая сеть библиотек и архивов, в первую очередь в Таджикистане. Единственно, требования к ним включают добротные знания, пытливые изучение накопленного опыта исследователей, умение работать с литературой, источниками, другими научными материалами, объективное и грамотное изложение собранных материалов и их адекватное осмысление. Новизна диссертации определяется также тем, что она является первой попыткой комплексного исследования межгосударственных взаимоотношений Республики Таджикистан и Туркменистана в контексте нациестроительства и изменений в период независимости. Диссертант проанализировал процессы формирования и развития основных направлений двустороннего сотрудничества, что позволило оценить состояние и перспективы сотрудничества двух государств, а также разработать предложения и рекомендации по возможному совершенствованию межгосударственных взаимоотношений Республики Таджикистан и Туркменистана.

Специфика внешней политики Туркменистана заключается в том, что еще в 1995 г. по инициативе первого президента страны Сапармурада Ниязова страна была провозглашена нейтральной и этот статус в том же году был одобрен Генассамблеей ООН. Нельзя отрицать роль и инициативы нейтрального Туркменистана, внесшего значительный вклад в процесс межтаджикских переговоров и достижения мира и единства в Таджикистане. Именно в Ашхабаде при содействии и поддержке Правительства Туркменистана состоялся пятый раунд межтаджикских переговоров (состоявший из 3 этапов), который стал одним из существенных достижений мирного процесса. Привлекает внимание также неоднократные,

но безуспешные попытки правительства Туркменистана участвовать в урегулировании межафганского конфликта. Однако при всех своих достоинствах туркменская политика “постоянного нейтралитета” коренным образом отчуждала Туркменистан от остальных четырех постсоветских государств Центральной Азии и стал одним из факторов торможения внутрирегиональной интеграции.

Современному состоянию экономических связей между Таджикистаном и Туркменистаном препятствуют такие факторы, как несоответствие ведения хозяйствования требованиям рыночной экономики, ориентация Туркменистана на вывоз энергоресурсов, политика изоляционизма во внешней политике и др. В свою очередь эти факторы негативно влияют на экономические связи между нашими странами. Дальнейшее углубление и расширение этих взаимоотношений во многом зависят от политической воли лидеров двух стран.

Сложный и неустойчивый характер таджикско-туркменских отношений демонстрируют перипетии взаимоотношений стран в последние годы. Естественно, автору данной диссертации было нелегко отразить сложные стороны этих отношений с высокой степенью объективности. Насколько диссертанту удалось раскрыть тему, проанализировать указанные процессы пусть рассудят уважаемые оппоненты и диссертационный совет.

М.А.Олимов

доктор исторических наук, профессор Кафедры зарубежного регионоведения

Факультета международных отношений Таджикского национального университета Республики Таджикистан

Тел. моб: + (992)907-72-82-25; E-mail: olimov@tajik.net, muzaffarolimov@mail.ru

Подпись М. А. Олимова заверяю:

